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У ста тті висвітлено а ктуа льні пита ння, пов’яза ні з юрисдикцією 

виборчих спорів під ча с виборів Президента  Укра їни. За зна чено, що 

на  вибір суду першої інста нції вплива є суб’єктний скла д спору та  його 

предмет, процесуа льний ста тус уча сника . Визна чено основні меха нізми 

за хисту пра в та  інтересів уча сників виборчого спору з ура хува нням євро-

пейських ста нда ртів.
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міністра тивні суди, предметна  юрисдикція. 

Поста новка  проблеми. Спосіб обра ння Президента  Укра їни – ва жлива  
скла дова  його ста тусу, яка  зна чною мірою зумовлює його місце і роль у ме-
ха нізмі держа вної вла ди. При цьому ва жливо підкреслити, що са ме вибори 
гла ви держа ви для будь-якої кра їни – одна  з головних політичних подій. 

Актуа льність обра ної теми обумовлена  ба га тьма  чинника ми. По-перше, 
тим, що чергові президентські вибори в Укра їні – менше ніж за  рік. І вже 
повним ходом йде підготовка  до проведення цих виборів, хоча  офіційно 
виборчий процес ще не розпоча вся. А оскільки результа ти президентських 
виборів ма ють особливе політичне зна чення, то вони ста ють підґрунтям для 
виникнення великої кількості конфліктів між їх уча сника ми, тому підси-
люється за ціка вленість до за зна ченого пра вового явища  грома дськості та  
міжна родної спільноти. Удоскона лення меха нізмів розгляду та  вирішення 
виборчих спорів дозволяє знизити суспільну на пругу під ча с здійснення 
виборчого процесу. 

По-друге, необхідно вра ховува ти, що на йефективнішим способом за -
безпеченням реа ліза ції природного пра ва  грома дян на  будь-яких вибора х, 
у тому числі і президентських, є судовий за хист цього пра ва  а дміністра -
тивними суда ми. На прикла д, на  президентських вибора х 2014 р. пода но 
позовних за яв (а пеляційних ска рг) – 4831(100%); за лишено без розгляду, 
повернуто, відмовлено у відкритті прова дження – 1116 (23%); відкри-
то прова дження – 3690(76%); за доволено – 3180 (65%); оска ржено – 35 
(0,7%) [1].

По-третє, в Укра їні здійснюється судова  реформа . Відповідно до Стра -
тегії реформува ння судоустрою, судочинства  та  суміжних пра вових інсти-
тутів на  2015-2020 роки, основні пита ння, які необхідно вирішити, – це 
досягти ефективності судового процесу, в тому числі і за  ра хунок чітко-
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го розмежува ння юрисдикції судів різних спеціа ліза цій, за прова дження 
ефективних меха нізмів за побіга ння зловжива нню процесуа льними пра ва -
ми, дотрима ння ста дійності судового процесу й розумних строків судового 
розгляду, розширення та  посилення ролі а льтерна тивних способів вирі-
шення спорів, дієвого контролю та  на гляду в цій сфері та  інші пита ння, 
які дозволять зменшити на ва нта ження на  судову систему. Тобто, метою 
судової реформи є утвердження та кого пра вопорядку, який ґрунтується на  
високому рівні пра вової культури в суспільстві, діяльності всіх суб’єктів 
суспільних відносин на  за са да х верховенства  пра ва  та  за хисту пра в і свобод 
людини, а  в ра зі їх порушення – спра ведливого їх відновлення [2].

Проведення судової реформи обумовлює потребу у розвитку теоретичних 
за са д, які можуть виступити підґрунтям для розвитку та  вдоскона лення 
за конода вства  у сфері здійснення на родного волевиявлення. Результа том 
та кого вива женого реформува ння може ста ти покра щення рейтингу Укра ї-
ни у численних міжна родних довідника х, пов’яза них із ефективністю удо-
скона лень судової системи, у тому числі в Governance Indicators and Rule 
of Law Index (World Bank Institute), World Economic Forum (WEF) Global 
Competitiveness Report, рейтинга х Freedom House, World Justice Project 
(Rule of Law Index), Transparency International (CPI etc.), Bertelsmann 
Stiftung Transformation Index (BTI), WB Doing Business Index.

До а ктуа льних пита нь, які необхідно нега йного вирішити, на лежить і 
врегулюва ння процесу га рмоніза ції  норм відповідно до європейських ста н-
да ртів.

Але, на  жа ль, внесені до Кодексу а дміністра тивного судочинства  Укра -
їни (да лі – КАСУ) зміни, які стосуються президентських виборів, не тіль-
ки не сприяли вирішенню існуючих проблем, а ле й доповнили їх перелік. 
На прикла д, при розгляді та  вирішенні спорів щодо результа тів виборів 
Президента  Укра їни кла сична  триступенева  європейська  модель розгляду 
судових спра в – перша , а пеляційна  та  ка са ційна  інста нції, порушується, і 
все ускла днюється тим, що Верховний Суд по цій ка тегорії спра в ста є су-
дом першої й оста нньої інста нції. Да на  ситуа ція на пряму порушує норми, 
за кріплені у ста ттях 55 та  64 Конституції Укра їни [3]. Порушення тристу-
пеневої моделі розгляду судових спра в, пов’яза них із вибора ми Президента  
Укра їни, призводять та кож до порушення європейських ста нда ртів функ-
ціонува ння системи пра восуддя.

Ана ліз оста нніх досліджень та  публіка цій дозволяє стверджува ти, 
що за пропонова на  тема  є недоста тньо розробленою. Ка тегорія «виборчий 
спір під ча с президентських виборів» була  об’єктом на укового досліджен-
ня ба га тьох на уковців. Та к, цим пита нням за йма лися Я. В. Да видович,  
В. Л. Мусіяка , М. І. Смокович, Н. Ф. Коротка , С. В. Ківа лов, М. М. Рябець, 
М. І. Ста внійчук, Г.П. Тка ченко, І. В. Шкура т та  інші. Вра ховуючі, що 
більшість робіт були опублікова ні до 2014 року і, зрозуміло, не могли через 
об’єктивні умови, вра ховува ти новітні вимоги чинного за конода вства , то 
пита ння пра вового розуміння особливості виборчих президентських спорів 
лиша ється недоста тньо визна ченим. 

Окремо необхідність переосмислення виборчих спорів обумовлює За -
кон Укра їни «Про внесення змін до Господа рського процесуа льного ко-
дексу Укра їни, Цивільного процесуа льного кодексу Укра їни, Кодексу 
а дміністра тивного судочинства  Укра їни та  інших за конода вчих а ктів»  
від 03.10.2017 № 2147-VIII, який докорінно змінив «пра вила  гри» при  
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розгляді та  вирішенні спорів у сфері здійснення на родного волевиявлення 
під ча с президентських виборів. І тому на укове осмислення ка тегорії «спо-
ри, пов’яза ні з вибора ми Президента  Укра їни» в суча сних умова х а ктуа -
лізується у зв’язку з необхідністю вироблення зовсім іншого підходу до її 
змістовного на повнення, а  тому є потреба  у проведенні нових теоретичних 
досліджень інституту виборчих спорів уза га лі та  спорів, які виника ють 
під ча с президентських перегонів, із метою вивчення, пошуку і вирішення 
низки проблем у світі й удоскона лення чинного за конода вства  Укра їни.

Мета  ста тті. У да ній ста тті, ґрунтуючись на  теоретичних дослідженнях 
й положеннях за конода вства , а втор пропонує дослідити особливості за сто-
сува ння предметної юрисдикції спорів під ча с проведення президентських 
виборів.

Викла д основних положень. Вибори Президента  Укра їни – озна ка  де-
мокра тичної держа ви та  окремий ета п реа ліза ції її демокра тичних за са д.

Спори щодо пра вовідносин, пов’яза них із виборчим процессом, на зи-
ва ють виборчими спора ми. Та к, відповідно до пункту 6 ча стини 1 ста тті 
19 КАСУ, спори щодо пра вовідносин, пов’яза них із виборчим процесом, 
підляга ють розгляду в порядку а дміністра тивного судочинства  [4]. Виборчі 
спори є однією з на йпока зовіших сфер діяльності а дміністра тивних судів, 
що дозволяє отрима ти уявлення про їх відповідність ста нда рта м спра вед-
ливого та  неупередженого суду та  міжна родним ста нда рта м. 

Однією з озна к та ких спорів є на явність суперечності між уча сника ми 
виборчого процесу на  підста ві норм виборчого за конода вства . На прикла д, 
відповідно до ст. 92 За кону Укра їни «Про вибори Президента  Укра їни» 
№ 474-XIV [5], предметом оска рження можуть бути будь-які пита ння, які 
стосуються: підготовки і проведення виборів Президента  Укра їни; рішен-
ня, дії чи бездіяльності виборчих комісій та /а бо їх членів; дій ка ндида тів 
на  пост Президента  Укра їни, їх довірених осіб, па ртій і т.ін. 

Вра ховуючі європейський на прямок інтегра ції Укра їни, доцільно дослі-
дити за конода вство ЄС у цій га лузі. 

Та к, Кодекс на лежної пра ктики у виборчих спра ва х, прийнятий Єв-
ропейською комісією за  демокра тію через пра во (Венеціа нська  комісія), 
за кріплює ста нда рт чіткого вста новлення за коном повнова жень судів та  
виборчих комісій. Одна к, із ура хува нням укра їнської пра ктики виборів, 
проблему додержа ння ста нда рту унеможливлює конфлікт юрисдикцій різ-
них орга нів вирішення спору [6].

Міжна родне за конода вство у сфері виборів передба ча є два  основних на -
прямки в оска рженні рішення, дій а бо бездіяльності уча сників виборчого 
процесу під ча с виборів Президента .

Перший на прямок – а льтерна тивний шлях оска рження певних пору-
шень, який передба ча є звернення до суду а бо до виборчої комісії. Цей спо-
сіб оска рження за стосовується в Укра їні. Слід відзна чити, що у висновка х 
щодо ста ну за конода вства  Укра їни та  відповідних за конопроектів Європей-
ська  комісія за  демокра тію через пра во, Бюро демокра тичних інститутів і 
пра в людини Орга ніза ції з безпеки та  співробітництва  в Європі вка зують 
на  необхідність відмови від норма тивно за кріпленої а льтерна тиви обра ння 
порядку оска рження, у тому числі через ризик «зловжива ння пра вом на  
оска рження через одноча сне звернення до суду та  виборчої комісії» [7]. 

Другий на прямок – поета пне оска рження, яке здійснюється споча тку 
до орга ну а дмініструва ння виборів і тільки потім – до суду. Ана ліз євро-
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пейського за конода вства  дозволяє дійти висновку, що у більшості кра їн 
ЄС за кріплено повнова ження орга нів а дмініструва ння виборів (виборчих 
комісій, ра д, бюро тощо) розгляда ти ска рги «у першій інста нції», і лише 
потім рішення та ких орга нів можуть бути оска ржені до суду. Одна к а д-
міністра тивно-юрисдикційна  пра ктика  в Укра їні зна є лише поодинокі 
випа дки одноча сного звернення за інтересова них осіб до суду та  виборчої 
комісії. Зловжива ння одноча сним зверненням до а дміністра тивного суду 
та  виборчої комісії ма йже не є можливим у зв’язку з тим, що за конода вство 
вста новлює обов’язок суду невідкла дно повідомити відповідну комісію про 
відкриття прова дження у спра ві.

Як уже за зна ча лося, виборчі спори в Укра їні можуть розгляда тися дво-
ма  основними шляха ми.

Перший шлях – у судовому порядку. Та ким способом розв’язується ве-
лика  кількість виборчих спорів, і тому від розуміння пра вової природи, 
структури, сутності за зна чених спорів за лежить ефективність їх розгляду 
та  вирішення. Судовий за хист пра в, свобод та  інтересів осіб у сфері вибор-
чого процесу здійснюється а дміністра тивними суда ми - це на йефективніше 
за безпечення реа ліза ції природного пра ва  грома дян на  будь-яких вибора х. 
Да не пра во передба чене п. 6 ч. 1. ст. 19 КАСУ [4].

Другий шлях – поза судовий порядок вирішення спору. Тобто уча сники 
виборчого процесу можуть за хистити свої виборчі пра ва , свободи, інтереси, 
зверта ючись зі ска ргою до уповнова жених осіб. За стосува ння цього шляху 
за хисту виборчих пра в на да є змогу у випа дку неприйняття рішення упов-
нова женими особа ми а бо непогодження з цим рішенням за явника  скори-
ста тися судовим способом урегулюва ння спору.

На явність в Укра їні вибору судового та  поза судового порядку оска ржен-
ня порушень за конода вства  у сфері виборчого процесу кореспондується із 
за га льноєвропейськими ста нда рта ми та  збільшує ступінь за хисту вибор-
чих пра в, свобод та  інтересів. 

Вибори Президента  в Укра їні проводяться за  За коном Укра їни «Про 
вибори Президента  Укра їни» від 05.03.1999 року № 474-XIV. Із ча су при-
йняття За кону № 474-XIV до нього було внесено 28 змін та  попра вок. Та к, 
перед оста нніми вибора ми Президента  Укра їни, що відбулись 25.05.2014 
року, За кон № 474-XIV лише протягом 2014 року був змінений сім ра зів 
[8]. Цей прикла д підтверджує тезу, що в Укра їні «тра диційно» оновлення 
виборчого за конода вства  здійснюється на передодні виборів. В Укра їні поки 
що зберіга ється нега тивна  тенденція по проведенню за ходів щодо вдоскона -
лення виборчого за конода вства  на передодні виборчого процессу. 

Процес зміни за конода вства  вже ста ртува в із прийняттям За кону Укра -
їни «Про внесення змін до Господа рського процесуа льного кодексу Укра ї-
ни, Цивільного процесуа льного кодексу Укра їни, Кодексу а дміністра тив-
ного судочинства  Укра їни та  інших за конода вчих а ктів» від 03.10.2017  
№ 2147-VIII [9]; За кону Укра їни «Про а нтикорупційний суд» [10]. 

Дуже ва жко передба чити, які зміни будуть внесені до за конода вства  про 
вибори, а ле можливо проа на лізува ти суча сний ста н за конода вства  віднос-
но ка тегорії спорів, пов’яза них із вибора ми Президента  Укра їни.

Виборчі спори, пов’яза ні з вибора ми Президента  Укра їни, – це скла дне 
пра вове явище, яке передба ча є різнома нітні прояви, і, як на слідок, різно-
ма нітні а лгоритми вирішення цих спорів, а ле в будь-якому ра зі всі вони 
на лежа ть до термінових а дміністра тивних спра в.
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Термінові а дміністра тивні спра ви ма ють певні особливості: повідомлен-
ня уча сників спра ви про да ту, ча с та  місце розгляду спра в; пода ння за яв 
по суті спра ви; проголошення та  вручення судових рішень; а пеляційне та  
ка са ційне оска рження судових рішень (у випа дка х, передба чених за коно-
да вством, ка са ційна  інста нція не передба чена ); певна  кількість судів, які 
можуть розгляда ти ці спра ви; за стосува ння за собів за безпечення позову і 
т. ін. 

Визна чення юрисдикції суду, який буде розгляда ти спра ви, пов’яза ні 
з вибора ми Президента  Укра їни, за лежить від ста тусу позива ча  та  його 
позовних вимог. 

Чинним за конода вством передба чено, які суди як суди першої інста нції 
можуть розгляда ти спра ви, пов’яза ні з вибора ми Президента  Укра їни.

До та ких судів, відповідно до ст.ст. 273, 275, 277 КАСУ, відносять:
А)  місцевий за га льний суд як а дміністра тивний суд. 
На прикла д, у випа дка х оска рження рішення, дії чи бездіяльності діль-

ничних виборчих комісій, членів цих комісій, вони оска ржуються до міс-
цевого за га льного суду як а дміністра тивного суду за  місцезна ходженням 
відповідної комісії.

Б)  окружний а дміністра тивний суд. На прикла д, оска рження рішен-
ня, дії чи бездіяльності територіа льних (окружних) виборчих комісій щодо 
підготовки та  проведення виборів Президента  Укра їни, а  та кож членів  
за зна чених комісій оска ржуються за  місцезна ходженням відповідної ко-
місії.

В)  Київський а пеляційний а дміністра тивний суд. На прикла д, у ви-
па дка х оска рження рішення, дії а бо бездіяльності Центра льної виборчої 
комісії, члена  цієї комісії, прийняті у межа х виборчого процесу.

Г)  Верховний Суд. На прикла д, у в випа дка х оска рження рішення, дії 
а бо бездіяльності Центра льної виборчої комісії щодо вста новлення нею ре-
зульта тів виборів.

Ста тус уча сника  виборчого процесу вплива є на  можливість оска ржити 
рішення, дії а бо бездіяльність інших уча сників процесу. На прикла д, п. 1  
ст. 273 КАСУ передба ча є за  суб’єктом відповідного виборчого процесу 
(крім виборчої комісії) пра во оска ржува ти рішення, дії чи бездіяльність 
виборчих комісій та  членів цих комісій. Та к, за лежно від суб’єктного скла -
ду спору (особливо від відповіда ча ) спори можуть розгляда тися різними 
суда ми.

І тут можливі різні ва ріа нти. Київський а пеляційний а дміністра тив-
ний суд а бо Верховний Суд вирішують спори форма ту «Виборець – ЦВК». 
Місцеві за га льні суди як а дміністра тивні суди за  місцезна ходженням ЗМІ 
вирішують спори форма ту «Ка ндида т на  пост Президента  Укра їни – ЗМІ» 
і т. ін. 

На  виборчі спори, пов’яза ні з вибора ми Президента  Укра їни, розпо-
всюджується феномен предметної юрисдикції, який поляга є у тому, що 
суда ми першої інста нції можуть бути не лише місцеві суди, а  та кож а пе-
ляційні а дміністра тивні суди та  Верховний Суд. Стосовно повнова жень 
Верховного Суду, які за кріплені в п. 4 ст. 22 КАСУ, йому як суду першої 
інста нції підсудні спра ви щодо вста новлення Центра льною виборчою комі-
сією результа тів виборів уза га лі та  Виборів Президента  Укра їни, зокрема .  
У цьому випа дку, відповідно до ст. 23 КАСУ, Велика  па ла та  Верховного 
Суду є а пеляційною інста нцією стосовно да ної ка тегорії спра в, а ле, вра хо-
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вуючи кла сичну європейську модель пра восуддя «перша  інста нція – а пе-
ляція – ка са ція», виника є ситуа ція зміни цієї моделі за  ра хунок усунення 
ка са ційної інста нції [11].

Висновки.  Чіткість норм виборчого за конода вства  та  їх узгодженість із 
іншими норма тивно-пра вовими а кта ми, в тому числі й із певними консти-
туційними положеннями, істотно вплива ють не тільки на  перебіг вибор-
чого процесу, а ле й на  визна чення за конності обра ння голови держа ви та  
вирішення виборчих спорів. 

Спори, пов’яза ні з вибора ми Президента  Укра їни, – це скла дне пра вове 
явище, яке ма є різнома нітні прояви і, як на слідок, різнома нітні а лгоритми 
вирішення цих спорів. На  цю ка тегорію спорів розповсюджується феномен 
предметної юрисдикції, який ха ра ктеризується тим, що за конода вством 
передба чена  можливість розгляду та  вирішення та ких спорів у різних су-
да х: у місцевих за га льних суда х як а дміністра тивних суда х; в окружних 
а дміністра тивних суда х; у Київському а пеляційному а дміністра тивному 
суді; у Верховному Суді. Вибір конкретного суду як суду першої інста нції 
за лежить від трьох основних чинників: позовних вимог, суб’єктного скла -
ду спору; процесуа льного ста тусу уча сника  судового процесу. 

У зв’язку з на ближенням чергових виборів Президента  Укра їни існує 
на га льна  потреба  а ктуа лізува ти на укові дослідження щодо виборчого за -
конода вства  Укра їни. 
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АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРЕДМЕТНОЙ ЮРИСДИКЦИИ СПОРОВ, 
СВЯЗАННЫХ С ВЫБОРАМИ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ

Резюме 
В ста тье освещены а ктуа льные вопросы, связа нные с юрисдикцией 

избира тельных споров во время проведения выборов Президента  Укра ины. 
Отмечено, что на  определение суда  первой инста нции влияет субъектный 
соста в спора  и его предмет, процессуа льный ста тус уча стника . Определены 
основные меха низмы за щиты пра в и интересов уча стников избира тельного 
спора  с учетом европейских ста нда ртов.
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ACTUAL ISSUES OF SUBJECT JURISDICTION OF DISPUTES 
RELATED TO ELECTIONS OF THE PRESIDENT OF UKRAINE

Summary 
The article highlights current issues related to the jurisdiction of electoral 

disputes during the presidential elections in Ukraine. It is noted that the 
definition of the court of first instance is affected by the subject composition 
of the dispute and its subject matter, the procedural status of the participant. 
The main mechanisms for protecting the rights and interests of electoral 
disputes are taken into account, taking into account European standards. 
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